

一条河道的变形记

3700多位民间河长齐上阵,扬州“龙须沟”变幸福河



经过整治,七里河部分河段初见成效,河岸整洁、河水干净



号召大家一起动手整治七里河的横幅



何爱民是七里河边3700多位“民间河长”中的一员



整治中的七里河

78岁的扬州人何爱民,就住在七里河边。她这样形容以前的七里河:酱油色的河水、扑鼻的腥臭味、肆虐的蚊虫、望不尽的垃圾……“夏天窗户都不敢开!”

七里河所在的南部片区,曾是江苏扬州工业化、城市化最早的地区,但由于长期以来的乱排乱放,昔日用来淘米洗菜的七里河,渐渐变成了扬州有名的“龙须沟”。

从今年6月份开始,当地政府向七里河发起史上最大规模的“治水大会战”。何爱民不顾年事已高,坚持冒着高温加入,成为七里河边3700多名“民间河长”中的一员。

这条老百姓批评声最多的“龙须沟”,即将“变形”,成为人人人爱的幸福河。

据了解,2007年,江苏在全国最早探索建立河长制,十年后江苏全面推行河长制,十万条村级以上河流将确定河长。

现代快报记者 臧晓松 安莹/文
施向辉/摄



扫码看七里河旧貌换新颜

曾经“龙须沟” 让78岁老人又爱又恨

何爱民是个闲不住的人。78岁了,她还坚持到社区当志愿者。每天做完家务,她就戴上小红帽,拎上垃圾袋,顶着火辣辣的日头来到七里河边,开始与这条河的“战斗”。看到烟头、果壳等垃圾,她立即捡起放进袋中——当了20多年志愿者的何爱民,对眼前的七里河又爱又恨。

在何爱民的记忆里,七里河水当年也能用来淘米洗菜。

扬州城因水而兴,相比古运河、瘦西湖这些岸青水绿的大咖,七里河算不上出名。这条全长5.5公里的小河,地处扬州城的东南片区。上世纪50年代,东南片区曾是扬州工业化、城市化最早的“新区”,兴建了一批化工厂、居民区和农贸市场。贯穿整个片区的七里河,在当时是一道靓丽的风景。

然而,时隔半个多世纪后,由于污水管网建设严重滞后,少数企业和一些小区、农贸市场的污水乱排放,七里河逐步从清澈变浑浊,成为扬州版的“龙须沟”:岸边杂草疯长、河面垃圾连片、河水腥臭扑鼻……

“这条河点源污染和面源污染都有,工业污染和生活污染都有,干河污染和支河污染都有,”广陵区城乡建设局局长徐步云坦言,“可以说,这条河各种问题都有,治理难度比较大。”

住在附近的居民满腹牢骚,“夏天门窗都不能开,全是臭水。”

七里河,成为扬州主城区老百姓意见最大的一条河。

变形记

政府民间合力打响治水大战

生活在七里河边的扬州人,都知道这样一句话,“有问题,找河长”。

今年6月8日,扬州市委书记谢正义赴七里河开展大走访。后来他用三个“没有”来形容这条河:这条河没有一段河水是干净的,没有一段河岸是整洁的,没有一段河道老百姓是没有意见的。

在听到当地群众要求整治七里河的呼声后,他回应道:“从今天开始,我就是七里河的河长。”

正视问题、痛下决心,从根子上解决七里河“黑臭”问题,成为扬州市委、市政府贯彻落实江苏省“263”专项行动计划的最坚决、最实际的行动。

扬州市广陵区水利局局长曹恩龙说:“实际上从那天开始,我们就拉开了整条七里河整治的大会战。”也正是这条河,推动扬州创新打造出升级版的“双河长制”——在一些重点河段,由市、区领导与基层干部一起担任河长。

从今年6月份开始,何爱民发现,七里河边热闹起来了:城建局、水利局、环保局等多部门联合行动,附近街道分段认领,辖区内各个社区使出浑身解数,只为了一个目标——让“龙须沟”重新变回七里河。

在联谊路社区便民服务中心,专门有一个“七里河整治大会战情况汇报栏”,上面张贴着每天辖区整治的进展和第二天的任务。每天都在河边忙碌的社区主任徐萍,被蚊虫重点“关照”了。原本皮肤很白的她,被蚊虫叮出了满腿的斑点,如同伤疤一般刺眼。她自己倒是没太当回事,“个人的困难不是困难,只要把七里河整治好,那我们就是最幸福的。”

全民河长

“当民间河长,我累并快乐着”

听说七里河迎来大整治,何爱民马上就出门了,她有了个新身份:民间河长。

“现在政府花大力气整治,我们花小力气支持。当‘民间河长’,我觉得累并快乐着!”何爱民这样跟现代快报记者说,“七里河是大家的,个个都是河道长,人人都是责任人。”

七里河沿线的居民,纷纷以实际行动支持河道整治。61岁的何惠以前在河边开辟了小菜园,这次为支持政府治理七里河,她自发地把菜全部拔掉,又去劝邻居们拔菜、治河。“政府现在要治理七里河,我们举双手赞同,”曾获得全国劳模殊荣的她说,“我们自己也要保护好我们自己的家园。”

目前,有3700多名扬州群众争当七里河“民间河长”。一场全民治水工程,正在七里河如火如荼地展开,其中部分河段初见成效,“河道干净了,苍蝇蚊虫变少了,我们的心情也好了。”何爱民感慨道。

扬州全市范围内,正式河长有2000多人,“民间河长”数不清。

在大力推进河长制的同时,为响应中央绿色发展的理念,扬州率先以保南水北调东线和淮河入江“清水通道”为重点,启动“江淮生态大走廊”建设,将占市域面积近三成的1800平方公里区域纳入规划,关停小化工小电镀企业102家,退渔还湖30万亩,在生态大走廊沿线基本建成了9个10平方公里以上的生态中心。

如今,“高起点规划建设江淮生态大走廊”已经上升为省级战略,扬州的绿色发展之路,也随之越走越宽。